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ΘΕΜΑ:               «Πρόσθετη χρηματοδότηση του Προγράμματος Δακοκτονίας» 
 
ΣΧΕΤ:        1. Η ΠΑΒ 2577/2-9-2020 
                  2. Η ΠΑΒ 2579/2-9-2020 
                  3. Η ΠΑΒ 2603/2-9-2020 
                    
Απαντώντας στις παραπάνω Αναφορές που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Σ. 
Βαρδάκης, Ν. Ηγουμενίδης, Χ. Μαμουλάκης, Β. Κεγκέρογλου, Μ. 
Συντυχάκης, Μ. Κομνηνάκα και Δ. Μανωλάκου, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στο Πρόγραμμα Δακοκτονίας, διευκρινίζεται ότι: 
➢ Σύμφωνα με τον ν. 3852/2010 (Α΄87) «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και 

της Αποκεντρωμένης Διοίκησης − Πρόγραμμα Καλλικράτης», άρθρο 186 
«Αρμοδιότητες Περιφερειών», η ευθύνη της εφαρμογής του Προγράμματος 
Δακοκτονίας ανήκει στις Περιφέρειες και τις Περιφερειακές Ενότητες (Π.Ε.) της 
Χώρας και, συγκεκριμένα, στις Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας & 
Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ). Στις αρμοδιότητες των ΔΑΟΚ ανήκουν η κατάρτιση, ο 
συντονισμός, η εποπτεία και ο έλεγχος του εν λόγω προγράμματος.  

➢ Σύμφωνα με τον ν. 3852/2010 (Α΄87) «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και 
της Αποκεντρωμένης Διοίκησης − Πρόγραμμα Καλλικράτης», άρθρο 260 «Κεντρικοί 
Αυτοτελείς Πόροι Περιφερειών», ο προϋπολογισμός και η οικονομική διαχείριση 
του εν λόγω προγράμματος ανήκουν εξ ολοκλήρου στην αρμοδιότητα του 
Υπουργείου Εσωτερικών. 

 
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), ως αρμόδιο επί των 
τεχνικών ζητημάτων, σύμφωνα με το άρθρο 6 του π.δ/γματος 97/2017 (Α΄138) 

«Οργανισμός του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων», βρίσκεται πάντα σε 
διαρκή παρακολούθηση των επιστημονικών και νομοθετικών εξελίξεων για τον 
αναγκαίο εκσυγχρονισμό του Προγράμματος Δακοκτονίας.  
Στο πλαίσιο αυτό, το ΥΠΑΑΤ: 

• Εκδίδει τεχνικές εγκυκλίους με σαφείς κατευθύνσεις για την αποτελεσματικότερη 
διενέργεια του εν λόγω προγράμματος με ταυτόχρονη προστασία του 
περιβάλλοντος και του καταναλωτή. Παράδειγμα αποτελεί η από το 2015 
εγκύκλιος, η οποία είναι αναρτημένη στην ιστοσελίδα του ΥΠΑΑΤ σε γνώση όλων 
των φορέων που διενεργούν το πρόγραμμα και εκδόθηκε βάσει του ν. 4036/2012 
(Α΄8) «Διάθεση γεωργικών φαρμάκων στην αγορά, ορθολογική χρήση αυτών και 
συναφείς διατάξεις», με τον οποίον ενσωματώθηκε η οδηγία 2009/128/EK 
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«Καθορισμός πλαισίου κοινοτικής δράσης  με σκοπό την επίτευξη ορθολογικής 
χρήσης των γεωργικών φαρμάκων, των εφαρμοστικών μέτρων αυτής και η λήψη 
εθνικών μέτρων συμμόρφωσης προς τις απαιτήσεις της εν λόγω Οδηγίας». 
Ειδικότερα, και σύμφωνα με το άρθρο 28 του ανωτέρω νόμου για την ορθολογική 
χρήση των γεωργικών φαρμάκων, στόχος στην εφαρμογή του Προγράμματος 
Δακοκτονίας θα πρέπει να είναι η ελαχιστοποίηση των ψεκασμών στο ύψος των 
εντελώς απαραίτητων και στον σωστό χρόνο εφαρμογής για την αποτελεσματική 
προστασία της ελαιοπαραγωγής. 

• Χρηματοδοτεί το πιλοτικό έργο «Πιλοτική εφαρμογή νέων τεχνολογιών για την 
παρακολούθηση και έλεγχο των πληθυσμών του δάκου σε διάφορες ελαιοκομικές 
περιοχές της Ελλάδας ‘‘NT4D’’» και έχει αναθέσει στον ΕΛ.Γ.Ο.-
ΔΗΜΗΤΡΑ/Ινστιτούτο Ελιάς, Υποτροπικών Φυτών και Αμπέλου (ΙΕΛΥΑ) τον 
συντονισμό του. Το πιλοτικό έργο NT4D υλοποιείται από το έτος 2018 σε 
συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Αιγαίου, το Ίδρυμα Τεχνολογίας και Έρευνας 
(ΙΤΕ) - Ινστιτούτο Μοριακής Βιολογίας και Βιοτεχνολογίας, το Ελληνικό 
Μεσογειακό Πανεπιστήμιο, το ΥΠΑΑΤ/ΤΑΑΕ (Τμήμα Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Ελέγχων) Χανίων και τις οκτώ ΔΑΟΚ Περιφερειακών Ενοτήτων της χώρας που 
συμμετέχουν (Χανίων, Ρεθύμνου, Ηρακλείου, Λασιθίου, Φωκίδας, Τριφυλίας, 
Λέσβου και Σάμου).  
Το έργο περιλαμβάνει τις παρακάτω δράσεις: 
1. Συλλογή των δεδομένων των δακοσυλήψεων και παρακολούθηση των τρακτέρ 
που εφαρμόζουν τους δολωματικούς ψεκασμούς σε πραγματικό χρόνο, 
χρησιμοποιώντας έξυπνες κινητές συσκευές.  

2. Αποθήκευση σε βάση δεδομένων και διαχείριση όλων των γεωχωρικών και 
περιγραφικών δεδομένων για κάθε πιλοτική περιοχή, επεξεργασία των δεδομένων 
αυτών και δημιουργία χαρτών επικινδυνότητας. 

3. Βελτιστοποίηση και αξιολόγηση νέας ηλεκτρονικής παγίδας, όπου η 
καταμέτρηση του δάκου γίνεται αυτόματα μέσω συστήματος επεξεργασίας 
εικόνας. 

4. Παρακολούθηση της ανθεκτικότητας του δάκου στα εφαρμοζόμενα 
φυτοπροστατευτικά προϊόντα με τη χρήση σύγχρονων διαγνωστικών εργαλείων 
(βιοδοκιμές και μοριακά τεστ).  

5. Αναβάθμιση και επικαιροποίηση της διαδικτυακής πλατφόρμας 
ανθεκτικότητας «Γάλανθος» για τη διαχείριση της ανθεκτικότητας του δάκου στα 
εντομοκτόνα. 

Το πιλοτικό έργο ΝΤ4D περιλαμβάνει τη δυνατότητα ένταξης και άλλων περιοχών 
τα επόμενα χρόνια, με χρηματοδότηση από το ΥΠΑΑΤ, ώστε οι ΔΑΟΚ να μπορούν 
να σχεδιάσουν και να υλοποιήσουν αποτελεσματικότερη και πιο οικονομική 
δακοκτονία, αξιοποιώντας σύγχρονες τεχνολογίες και επιστημονικά δεδομένα. 
Μέσα από τις δράσεις της αξιολόγησης της αποτελεσματικότητας των 
εντομοκτόνων που χρησιμοποιούνται στο Εθνικό Πρόγραμμα Δακοκτονίας και 
ύστερα από σύσταση του ΙΕΛΥΑ και του ΙΤΕ, για πρώτη φορά φέτος, εκδόθηκε 
οδηγία για την Κρήτη, αποφυγής χρήσης πυρεθρινοειδών στα οποία ο δάκος έχει 

αναπτύξει ανθεκτικότητα. 

Συμπληρωματικά, αναφέρεται ότι στην Περιφερειακή Ενότητα Ηρακλείου, παρά 
την καλή εφαρμογή του Εθνικού Προγράμματος Δακοκτονίας, η έξαρση των 
πληθυσμών του δάκου, ιδιαίτερα σε βόρειες και κάποιες ορεινές περιοχές, 
οφείλεται στους μεγάλους αρχικούς πληθυσμούς δάκου (εξαιτίας του μεγάλου 
πληθυσμού της περυσινής περιόδου) και στις εξαιρετικά ευνοϊκές κλιματικές 
συνθήκες της φετινής περιόδου. Τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα που 
χρησιμοποιήθηκαν είναι τα ενδεδειγμένα και η επιλογή τους στηρίχθηκε και σε 
πρόσφατα ερευνητικά δεδομένα που αφορούν στην ανθεκτικότητα που έχει 
αναπτύξει ο δάκος σε κάποια από αυτά σε περιοχές της Κρήτης. Η απόκτηση 
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αυτών των δεδομένων έχει προκύψει από την υλοποίηση των έργων «Συγκριτικές 
πειραματικές εργασίες για την καταπολέμηση του δάκου της ελιάς» και «Πιλοτική 
εφαρμογή νέων τεχνολογιών για την παρακολούθηση και έλεγχο των πληθυσμών 
του δάκου σε διάφορες ελαιοκομικές περιοχές της Ελλάδας ‘‘NT4D’’». 
 
Επίσης, αναφέρεται ότι διενεργούνται εστιασμένες πειραματικές μελέτες από 
επιστημονικούς φορείς (ΕΛ.Γ.Ο.-ΔΗΜΗΤΡΑ, Πανεπιστήμια της χώρας κ.ά.), σε 
ετήσια βάση, με χρηματοδότηση από τα ετήσια Προγράμματα Δακοκτονίας.  
 
Σε κάθε περίπτωση, η καταπολέμηση του δάκου είναι μία δυναμική διαδικασία 
με μεταβαλλόμενες ανάγκες, εξαρτώμενη από βιοτικούς και αβιοτικούς 
παράγοντες και ο αριθμός των δολωματικών ψεκασμών και τα χρησιμοποιούμενα 
εντομοκτόνα σε κάθε περιοχή θα πρέπει να είναι αποτέλεσμα ανάλυσης 
επιστημονικών δεδομένων. 

Τέλος, πρέπει να επισημανθεί ότι η φύση του Προγράμματος Δακοκτονίας, καθώς 
είναι βιολογικό και πολυπαραμετρικό, με έναν από τους κυριότερους παράγοντες 
να είναι οι κλιματολογικές συνθήκες, και σε άμεση συσχέτιση με την εμπλοκή 

πολλών φορέων για τη διενέργειά του (ΥΠΑΑΤ, Υπ. Εσωτερικών, Υπ. 
Οικονομικών, Περιφέρειες, Περιφερειακές Ενότητες, Δήμοι με τις αρμόδιες 
Διευθύνσεις αυτών), καθιστά αναγκαία: α) την πλήρη εγρήγορση όλων των φορέων 
καθ’ όλη τη διάρκεια υλοποίησής του, όπως και των ελαιοπαραγωγών και β) την 
προσπάθεια απλούστευσης των διαδικασιών για την έγκαιρη και αποτελεσματική 
εφαρμογή του. 
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